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     הפקולטה למשפטים ע"ש בוכמן
THE BUCHMANN FACULTY OF LAW             
מועד א' תשס"ח
מבחן בחשבונאות למשפטנים מועד א' 24.1.2008
רו"ח עזרא שמש

פתרון מבחן
זמן מבחן: שעתיים וחצי.
הבחינה בספרים פתוחים

ענה/י על 25 השאלות הבאות, או חווה/י דעתך בהתאם לנדרש. הסבר/י את תשובותיך.
תשובה לכל שאלה לא תעלה על 3 שורות. חריגות לא תיקראנה. 

· הערה לסטודנטים:
חלק מהתשובות להלן ארוכות יותר מ-3 שורות במטרה להרחיב עבורכם את ההסבר, היכן שראינו לנכון, לאחר בדיקת המבחנים. ניתן היה לענות באופן מלא על כל השאלות בפחות מ-3 שורות.

1. האסיפה הכללית של בעלי המניות החליטה בינואר 2008, בטרם פורסמו הדוחות הכספיים של  שנת 2007, להחליף את רואה החשבון המבקר ברואה חשבון אחר. האם חייב רואה החשבון המוחלף לחוות את דעתו על הדוחות הכספיים לאחר החלפתו?
	ברגע שרוה"ח הוחלף ע"י האסיפה הכללית, הוא לא ישמש יותר כמבקר הדוחות הכספיים, ולפיכך, 

	אסור לו לחוות את דעתו עליהם.

	


2. חברה מסוימת מוחזקת בחלקים שווים ע"י שני בעלי מניות. אחד מבעלי מניות חפץ בדוחות הכספיים המבוקרים במועד מידי. הדוחות הכספיים בוקרו ע"י רו"ח המבקר וחוות דעתו עליהם כללה  התייחסות שבעל המניות האחר אינו מודע לדוחות הכספיים הנ"ל. מה דעתך על הגילוי הנאות?
	הדוחות אינם מבוקרים בלי אישור הדירקטוריון, בו חברים נציגיהם של בעלי המניות. 

	במקרה בו אחד מבעלי המניות (בחברה בה שני בעלי מניות בלבד) אינו מודע לדוחות הכספיים, לא

	ייתכן שהדירקטוריון אישר את הדוחות הכספיים. לפיכך, הגילוי הנאות אינו רלוונטי.


3. קיימת דעה שעל הדירקטוריון לפעול במסגרת התקציב ולהיות מעורב בחברה. בכך ימלא את תפקידו כהלכה. חווה/י דעתך.
	לדירקטוריון אסור לסטות מתפקידו. דירקטוריון לא צריך לעבוד במסגרת תקציב, הוא אינו

	זרוע ביצועית, כי אם עליו לפקח על ההנהלה.

	


4. האם יתכן שדוחות כספיים מבוקרים יצביעו על רווח נקי בתקינה הקלאסית, ובה בשעה אותם דוחות כספיים ערוכים על פי התקינה הבינלאומית יצביעו על הפסד?
	כן, הדבר ייתכן. למשל, במקרה בו על פי התקינה הקלאסית ניתן להכיר בהכנסה, ואילו על פי 

	התקינה הבינלאומית, לא ניתן להכיר בהכנסה.

	


5. הייתכן שלחברה רווח נקי של 5,000 ₪ בדוח רווח והפסד וההון העצמי לא השתנה בין תחילת השנה לסופה?
	בהחלט ייתכן, למשל במקרה בו באותה השנה חילקה החברה דיבידנד בסך של 5,000 ₪.

	

	


להלן נתונים בנוגע לשאלות 6 עד 9:

הרווח הנקי שדווח בשנת 2006 הסתכם בסך 3,000 ₪, והרווח הנקי שדווח בשנת 2007 הסתכם בסך 5,000 ₪.
בסעיפים להלן מפורטות טעויות/השמטות שהתגלו לאחר פרסום הדוחות הכספיים של 2006 ו-2007. קבע/י כיצד היה משתנה הרווח הנקי של החברה בכל אחת מהשנים 2006 ו- 2007 לאור כל אחד מהסעיפים להלן  (סעיפים 6 – 9 בלבד (כל סעיף בנפרד, באופן בלתי תלוי בסעיפים האחרים)):
6. נכס בסך 4,000 ₪ נכלל בטעות ביום 31.12.2005.
	רווח 2006: יגדל מ-3,000 ל-7,000 (עודף נכסים על התחייבויות לתחילת השנה נמוך יותר ב-4,000

	ועודף נכסים על התחייבויות לסוף השנה לא השתנה).

	רווח 2007: לטעות הנ"ל אין השפעה על רווח 2007.


7. התגלה שמלאי בסך 10,000 ₪, שהיה רשום בדוחות ליום 31.12.2004, היה מקולקל וחסר שימוש.
	הטעות במלאי ב-2004 משפיעה רק על עודף נכסים על ההתחייבויות ל-31.12.2004. 

	לפיכך, לטעות הנ"ל אין השפעה על הרווחים לשנים 2006 ו/או 2007 כלל.

	


8. הושמטה התחייבות בדוחות הכספיים ביום 31.12.2006 בסך 4,500 ₪.
	רווח 2006: עודף נכסים על התחייבויות לתאריך 31.12.06 קטן יותר ב-4,500. לפיכך, השינוי בין

	יתרת הפתיחה ליתרת הסגירה קטן ב-4,500, ויהיה הפסד לשנת 2006 בסך של 1,500 ₪.

	רווח 2007: יתרת הפתיחה של ההון העצמי נמוכה יותר ולפיכך הרווח יגדל ל- 9,500 ₪.


9. חסרו הכנסות לקבל ביום 31.12.2007 בסך 5,000 ₪.

	שנת 2006: אין השפעה.

	שנת 2007: יתרת הסגירה צריכה להיות גבוהה יותר ב-5,000 ₪, ולפיכך, הרווח יגדל ל-10,000 ₪.

	


10. לא יתכן שהדיבידנד בשנת 2006 יסתכם בסך 3,000 ₪ בה בשעה שההוצאות בשנה עמדו על 2,000 ₪. חווה/י דעתך.
	בהחלט יתכן. ראשית יכול להיות שהיו גם הכנסות וסה"כ רווח בשנת 2006. שנית, אף אם היה  

	הפסד בשנת 2006, בסך 2,000 ₪, הרי שניתן לחלק דיבידנד מהעודפים, כל עוד מדובר בחלוקה

	מותרת (עומדת במבחן הרווח ומבחן כושר הפירעון), אף אם היה הפסד באותה שנה.


11. לא יתכן ששווי העסק יהיה גדול משווי נכסיו בניכוי התחייבויותיו. חווה/י דעתך.
	בהחלט יתכן. עסק חי וכדאי בדרך כלל שוויו גדול משווי נכסיו בניכוי התחייבויותיו, אחרת כדאי 

	לפרק את העסק. שוויו של העסק כולל גם ערכים שאינם נרשמים בדוחות הכספיים, כגון מוניטין.

	


12. חלוקת דיבידנד מקטינה את ההון העצמי של הפירמה. חווה/י דעתך.
	טכנית, אכן חלוקת דיבידנד מקטינה את ההון העצמי של הפירמה, שכן, החלוקה נעשית מהעודפים

	(החלק ששייך לבעלי מניות וניתן לחלוקה ללא התנגדות נושים). יחד עם זאת, במידה ומחלקים

	נכסים לא פעילים בעסק, אז החלוקה עשויה להגדיל את התשואה להון, ובכך את ערך הפירמה. 


13. כיצד ניתן לקבוע את המוניטין של הפירמה?
	המוניטין שווה לערך הרווחי של הפירמה (שוויה של הפירמה כעסק חי ופעיל) בניכוי הערך הנכסי 

	של הפירמה (שווי הנכסים פחות שווי ההתחייבויות של הפירמה).

	


14. המגרעת בחשבונאות הקלאסית היא שאינה קובעת את שווי החברה. חווה/י דעתך.
	החשבונאות הקלאסית לא מודדת כל נכס בנפרד, אלא את הנכס בכללותו (מודדת את הערך 

	הכלכלי של הפירמה באמצעות התשואה להון). הבינלאומית לא מסוגלת למדוד את השווי הכלכלי

	כיוון שמודדת כל נכס בנפרד ולא את היחידה העסקית.


15. עלות היסטורית אינה רלבנטית לקביעת שווי הנכס. אז מדוע משתמשים בה?

	בעזרת העלות ההיסטורית מאפשרת החשבונאות הקלאסית למשקיע הפוטנציאלי לאמוד את שווי 

	החברה (ביצועי ההנהלה, המגמה, הפרי ולא העץ – קרי התשואה להון), מבלי לערב מדדים

	חיצוניים, כגון הערכות שווי של שמאים שונים, אשר מהימנותן מוטלת בספק. 


16. תמיד ניתן לממש את הנכסים ברכוש השוטף באופן מיידי לפחות בערכם בדוחות הכספיים. חווה/י דעתך.
	לא נכון. הנכסים ברכוש השוטף רשומים לפי עלות או שווי שוק (כנמוך) בהתאם לערך המימוש   

	שלהם תוך שנה מתאריך הדוחות הכספיים, במהלך העסקים הרגיל ובאופן בו התכוונה ההנהלה. 

	למשל, אין זה וודאי שניתן יהיה לממש את המלאי הרשום בספרי החברה באופן מיידי, אלא רק 

	במהלך העסקים הרגיל, בהתאם למחזוריות המלאי המקובלת בחברה.


17. ההון הרשום משקף את שוויה של החברה ודירוגה כחברה ענקית, גדולה או קטנה. חווה/י דעתך.
	לא נכון. ההון הרשום מהווה את סך הערך הנקוב שניתן להנפיק למניות. החברה יכולה להגדיל את 

	ההון הרשום שלה באמצעות רישום בלבד, ולפיכך מדובר בנתון רישומי בלבד, אשר אינו מעיד כלל

	על שוויה של החברה או דירוג גודלה.


18. חלוקת מניות הטבה עדיפה על חלוקת דיבידנד במזומנים שבה החברה נותרת ללא מזומנים. חווה/י דעתך.
	חלוקת מניות הטבה מהווה למעשה פיצול מניות, ויש שיחלקו על השאלה אם היא אכן מיטיבה עם 

	בעלי המניות. בחלוקת דיבידנד במזומנים, החברה לא בהכרח נשארת בלי מזומנים, והיא גם תמיד

	יכולה לגייס כספים בהלוואות או בהנפקות. למעשה הבחירה בין שתי האופציות, תלויה בנסיבות

	ובמטרת ההנהלה (אם המטרה היא להגדיל את סחירות המניות, כדאי לחלק מניות הטבה;

	אם יש עודפי מזומנים, כדאי לחלקם כדיבידנד, דבר שאף עשוי להעלות את התשואה על

	ההון, במידה והמזומנים לא היו נכס פעיל בעסק). 

	במידה והסטודנט הניח בתשובתו כי לאחר החלוקה נותרה החברה ללא מזומנים, 

	אין המשמעות בהכרח שהחלוקה אינה מותרת (ניתן לעמוד במבחן כושר הפירעון באמצעות

	נכסים שוטפים אחרים).


19. נא פרט/י כיצד תשפיע על הרכב ההון העצמי הנפקה של 2,000 מניות, בערך נקוב של 1 ₪ כל אחת, במחיר של 140%.

	הון המניות (ע.נ.) יגדל ב-2,000 ₪ (2,000*1 ₪) והפרמיה (קרנות הון) תגדל ב-800 ₪ (40%*2,000)

	

	


20. הונפקו 10,000 כתבי אופציה תמורת סך 2 ₪ לכל אחד. הסכומים שהתקבלו ניתנים להחזרה במידה וכתבי האופציה לא ימומשו. כל כתב אופציה ניתן למימוש למניה אחת בת 0.5 ₪ ערך נקוב, בתמורה לתוספת מימוש בסך של 5 ₪ לכל כתב אופציה. נא פרט/י מה השינוי במרכיבי ההון העצמי בעת ההנפקה ובעת המימוש.

	בהנפקה: החברה קיבלה במזומן סך של 20,000 ₪ (10,000*2 ₪). סך זה לא יירשם בהון העצמי, 

	כיוון שייתכן שהחברה תיאלץ להחזירו, במידה והאופציות לא ימומשו

	לפיכך, תרשם התחייבות בסך 20,000 ₪. עודף נכסים על התחייבויות לא משתנה.

	במימוש: החברה קיבלה במזומן 5,000 ₪. הון המניות (ע.נ.) יגדל בסך של 5,000 ₪ (10,000*0.5 ₪).  

	הפרמיה (קרנות הון) תגדל בסך של 20,000 ₪,

	(הסכום שהתקבל בהנפקה ימוין מההתחייבות לקרן הון) וב-45,000 ₪ (10,000* 4.5 (5-0.5₪)).

	בסה"כ סך ההון העצמי יגדל בעת המימוש ב-70,000, מתוכם, 5,000 בהון המניות,

	ו-65,000 בקרנות ההון.


21. המכירות גדלו ממחזור של 10,000 אש"ח למחזור של 12,000 אש"ח. ההון החוזר התפעולי גדל מסך 3,000 אש"ח לסך 6,000 אש"ח. חווה/י דעתך על צמיחת מכירות החברה.

	המכירות גדלו ב-20%, בעוד ההון החוזר התפעולי גדל ב-50%. הדבר מעיד על מכירות 'לא 

	איכותיות' בהן ניתן ללקוחות החברה אשראי גבוה מהרגיל, ועולה חשש לסיכויי הגבייה מלקוחות.

	לפיכך, צמיחת החברה חשודה כצמיחה לכאורה בלבד.


22. החברה סיימה את השנה בעודף מזומנים מפעילות שוטפת גדול משנה קודמת. הרווח הנקי היה זהה לשנה קודמת. ברבעון האחרון של השנה לא תפקד מנהל כספים בחברה ולא בוצעו תשלומים לספקים ונותני שירותים. כיצד ניתן להסביר את הנאמר?

	הון חוזר תפעולי = מלאי פלוס לקוחות פחות ספקים ונותני שירותים.

	במקרה דנן ההון החוזר התפעולי ירד – כיוון שגדל האשראי מהספקים, ואז זה משפר את 

	תזרים המזומנים (החברה צריכה פחות מימון מהתחייבויות פיננסיות).


23. החברה מתמודדת יפה בתקופת מיתון. המכירות אומנם קטנו באופן דרסטי וההנהלה נקטה בצעדים להתאמת הפירמה למציאות החדשה. החברה מדווחת על הפסד חשבונאי, אך תזרים המזומנים מפעילות שוטפת הינו חיובי ונותן תקווה חשובה לעתיד. חווה/י דעתך.
	בירידה בפעילות, מממשת החברה את ההון החוזר התפעולי שלה. התזרים החיובי מפעילות 

	שוטפת הינו חיובי, כיוון שהחברה מממשת מלאי מיתרת פתיחה, וגובה מלקוחות מיתרת פתיחה.

	למעשה החברה דועכת, ואין תקווה לעתיד.


24. מדידת ביצועי ההנהלה בתקינה הבינלאומית מושפעת מתנודות הבורסה, שערי מטבעות, מדד המחירים לצרכן, ריבית בנק ישראל, שערי אג"ח קונצרנים, שערי אג"ח בלתי סחירות, מחירי הנדל"ן וכו', ולכן נכונה יותר. חווה/י דעתך.
	לא נכון. התקינה הבינלאומית מערבת מדדים שונים וחיצוניים, אשר אינם נשלטים 

	בידי הנהלת החברה. בכך, משבשת התקינה הבינלאומית את היכולת לבודד ולמדוד את ביצועי

	ההנהלה. החשבונאות הבינלאומית אינה מבחינה בין נכס פעיל בעסק לבין נכס לא פעיל בעסק.


25. שווי הוגן של רכוש קבוע מופעל בעסק הינו מידע חשוב למשקיע. חווה/י דעתך.
	לא נכון. בהנחה שמשקיע פוטנציאלי מעוניין לקיים את העסק כעסק חי ולהמשיך להפעיל אותו,

	הרי שאין זה רלוונטי עבורו מהו שוויו ההוגן של רכוש קבוע המופעל בעסק.

	את המשקיע מעניינת התשואה של החברה, והתפתחותה משנה לשנה.
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